

目前——  
海南积极开展  
产业专题招商推介活动

拟定主题涵盖

中国旅游集团  
展会上与24家海外供应商签约  
涵盖香水化妆品、  
进口烟酒、食品等品类  
签约金额  
同比增长  
32.5%

海洋经济  
邮轮游艇  
医疗健康产业  
航天产业 珠宝钻石产业  
南繁育种 新型离岸国际贸易  
油气化工新材料等

乐城先行区

参展期间  
与14家国际知名药械企业  
签约或洽谈  
其中签约6项

A  
开放，温暖世界

进  
显自贸港商机  
进博会热点和亮点透出海南机遇与担当

本报特派记者 罗霞 周晓梦

进博会上什么词最热？“开放”不得不提。

“让开放的春风温暖世界！”11月4日晚，国家主席习近平在第四届进博会开幕式上以视频方式发表的主旨演讲，让各方宾朋如沐春风。

统计显示，习近平主席四届进博会的主旨演讲中，“开放”一词出现了逾百次。

进博会是世界观察中国开放的大窗口。透过这个窗口，对标世界最高水平开放形态的海南自由贸易港备受关注。

与会嘉宾注意到，习近平主席在第四届进博会开幕式上的主旨演讲中两次提到海南。一些嘉宾表示，结合前三届进博会看，习近平主席连续四年在进博会开幕式上提到海南，向世界表明了新时代中国坚定对外开放的决心和信心，也体现了海南自贸港在我国全面深化改革开放中的重要地位。

德国卡赫大中华区总裁唐晓东从习近平主席的主旨演讲中感受到开放的暖风扑面。“全球需要更开放的中国。我们将积极抓住发展机遇，参与海南自贸港建设，共享开放红利。”

与会嘉宾纷纷表达对海南自贸港开放发展的期待，并着手积极推进与海南的合作。合作领域颇为广泛，涉及消费、贸易、产业、生态等多方面。

“海南自贸港建设备受瞩目，我相信海南会有非常辉煌的未来。”路威酩轩(LVMH)集团大中华区总裁吴越表示，LVMH集团非常有幸能够参与到海南自贸港建设中，在中国消费不断升级的大背景下，将结合海南自贸港政策优势，为海南搭建更好的精品零售生态添砖加瓦。

“进博会为多方交流合作搭建了绝佳平台。我们了解到，海南正积极推动国家生态文明试验区建设，希望与海南在智能基础设施、能源低碳转型升级等领域有新的合作机会。”西门子(中国)有限公司执行副总裁林斌说。

投资者有诉求，海南有发展需求。当前，产业基础薄弱仍是制约海南自由贸易港建设的矛盾之一。海南积极开展产业专题招商推介系列活动，拟定了邮轮游艇、医疗健康产业、新型离岸国际贸易、航天产业、南繁育种、海洋经济、珠宝钻石产业、高端食品加工、油气化工新材料等70个活动主题。在本届进博会上，我省举行多场推介会，一些产业合作得到有效对接，有望成为海南发展的新生力量。

从企业投资海南自贸港的原因看，政策、营商环境等都是关注的重点，有待继续更好地发挥引资作用。

“海南自贸港是开放高地，我们希望紧随海南自贸港各项政策，更好地参与到构建新发展格局中去。”邓白氏中国区总裁吴广宇表示，邓白氏将进一步持续利用全球数据优势，通过多场景的企业服务，协助客户找到机会、建立信任、管控风险，实现数字化转型。

“在办理一些业务时，我们发现海南是最快、最效率的地方。海南不断优化营商环境，相信会有越来越多的企业投资海南自贸港。”戴比尔斯永恒印记全球业务转型副总裁吴峰说，戴比尔斯永恒印记在海南自贸港设立运营中心，推进亚太地区供应链中心建设，未来将把钻石珠宝加工制造环节落地海南。

在吸引教育消费回流上，乐高集团同海南相关部门进行对接，有意同教育机构开展合作，共同做大相关产业。

波士顿科学中国区副总裁达波说，作为医疗服务开放的一块实验田，博鳌乐城国际医疗旅游先行区拥有多项“硬核”优惠政策，在先行先试上积极探索。“我们希望借助海南自贸港政策优势，以及乐城先行区在医疗服务开放方面的先发优势，将更多创新药械技术和产品放到先行区，加速在中国上市的步伐。”

进博会上哪里最热闹？医疗器械及医药保健展区不能错过。

超过33个国家和地区的350多家企业参展，其中有70多家世界500强及行业龙头企业；展览面积一扩再扩；开馆首日，各大知名医药企业的掌门人悉数到场迎客……

除医疗器械及医药保健展区外，消费品等展区也备受欢迎。

三大时尚高端消费品集团、十大汽车集团、十大医疗器械企业、十大化妆品企业悉数参展……数字中，足见消费领域的活力。

“火爆”的背后，是广阔的“市场”。

“中国市场是第一三共最为重视的全球市场之一，相信未来会有更多创新产品加速引入中国，我们将不遗余力地提高创新药物在中国的可及性。”第一三共中国区总裁余祐一介绍，第一三共制药、阿斯利康与博鳌乐城国际医疗旅游先行区管理局在本届进博会上签署了海南抗体欧联药物领域创新战略合作备忘录，携手在海南深耕医疗健康领域。“我们非常高兴创新药物能够落户乐城先行区，这是具有历史意义的时刻。”

本届进博会上，海南紧紧把握战略机遇，发挥海南自贸港政策优势，做好吸引境外高端购物、医疗和教育三篇消费回流文章，在服务构建新发展格局中推进高质量发展。这一合作愿景，与不少与会嘉宾的想法不谋而合。

“保乐力加一直关注海南市场的动态与机遇，非常看好其长远发展。”保乐力加中国相关负责人说，在中国大力推进海南自贸港建设的浪潮下，海南区位及政策优势愈发突出，一方面背靠中国市场，同时又面向更广阔的国际消费群体，另一方面，营商环境不断得到优化。作为发力海南市场的一大举措，保乐力加在三亚国际免税城开设了马爹利旅游零售精品店，下一步将继续牢牢把握海南发展机遇，让更多的消费者了解保乐力加旗下品牌及产品的独特价值。

在吸引教育消费回流上，乐高集团同海南相关部门进行对接，有意同教育机构开展合作，共同做大相关产业。

波士顿科学中国区副总裁达波说，作为医疗服务开放的一块实验田，博鳌乐城国际医疗旅游先行区拥有多项“硬核”优惠政策，在先行先试上积极探索。“我们希望借助海南自贸港政策优势，以及乐城先行区在医疗服务开放方面的先发优势，将更多创新药械技术和产品放到先行区，加速在中国上市的步伐。”

一些与会嘉宾在与海南对接合作的同时，积极给海南吸引境外消费回流建言献策。

法国开云集团大中华区总裁蔡金青介绍，开云集团与海南的合作十分有渊源，集团旗下部分品牌在海南“落地生花”多年。如今伴随着海南自贸港建设的推进，海南离岛免税新政效应不断释放，开云集团正在积极拓展与海南合作的渠道，希望共同推动境外消费回流，满足消费需求。

“海南建设国际旅游消费中心，除需要完善硬件条件外，还需要开展文化建设和社会建设。”蔡金青提出了这一想法，建议多维度构建属于海南市场的独特气质与内涵，增强自身魅力与吸引力。

进博会上，海南交易团积极利用进博会国际采购、投资促进、人文交流、开放合作平台功能，宣传推介海南自贸港，多方对接合作。其中，围绕中国国际消费品博览会(以下简称消博会)展开相关对接是一项重要内容。

海南国际经济发展局局长韩圣健谈及此次参加进博会的目的时表示，一是走访重点企业，推动这些企业深化与海南自贸港的合作；二是“取经”，学习进博会的办会经验，推进第二届消博会相关筹备工作，更好地满足企业参展需求。

在与海南交易团对接时，大家聊的最多的是如何深化合作，如何更好地利用消博会这一平台。

首届消博会上，爱丁顿集团旗下品牌麦卡伦展台展示了麦卡伦耀红系列，这是该系列首次在中国大陆地区实物亮相，吸引了许多观展者驻足欣赏。

“今年我们参加了首届消博会，反响非常好，给我们带来很多惊喜。明年，我们不仅会继续参展，而且准备把展位面积扩大一倍。”爱丁顿中国区总经理宋后巍说，海南自贸港对于国际品牌而言非常重要，能“放大”品牌效应，是“品牌放大器”。

尝到消博会这一平台的甜头后，爱丁顿今年首次参加进博会，希望充分利用消博会和进博会的平台功能，做大市场。

有“老朋友”，也有“新朋友”。因时间冲突，德国卡赫集团错失参加首届消博会的机会。“我们已经报名参加第二届消博会。”唐晓东说，海南是卡赫下一步开拓的重要市场。

向进博会“取经”时，一些参展商对消博会内容、服务等方面提出建议，包括提出形成消费精品展示的良好生态环境、与进博会互补等。

“结合参展商和多方人士的建议，我们将全力聚焦消费精品，同时让消博会更好玩、更绿色、互动性更强。”海南国际经济发展局相关负责人表示。

首届消博会举办后，海南相关部门和单位认真总结梳理了举办过程中存在的问题，这些问题涉及参展商服务、采购商服务、媒体服务、装修搭配、证件管理、交通、餐饮、酒店保障等方面。海南交易团在参加进博会时，发现进博会在服务等多方面的举措，值得海南学习。

比如，加强餐饮服务，优化“云仓+分仓”供应保障体系，借力数字化应用，对食品原材料全流程跟踪管理。进一步优化“固定+临时+流动餐车”保障模式，引进创新网红产品，完善特殊餐饮供应，丰富特色小吃品类。住宿方面，加快形成数字酒店建设技术评价标准和管理规范，逐步深化酒店数字化监测场景应用。

(本报上海11月8日电)

■ 焦点·延伸

扫一扫看视频  
《自贸港“进”字招牌》



剪辑：吴文惠  
拍摄：武威



三亚人文交流配套活动展区引驻足。



展会展出的秘鲁羊驼毛制品。

展示新产品 结识新伙伴 开拓新市场 创造新机遇

进博会的举办场所，昵称“四叶草”的国家会展中心。

新华社发